

广州召开疫情防控新闻发布会明确——

非重点场所和特定区域凭绿码通行

12月6日,广州举行疫情防控新闻发布会,广州市卫健委副主任张屹表示,广州全面落实第九版防控方案和二十条措施,围绕强化重点人群和脆弱群体的防护,不断优化核酸策略,精准开展疫情监测。除重点场所(机构)和发生本土疫情的高风险区域外,其他单位及场所凭健康码绿码通行,不能层层加码查验核酸检测结果。

■采写:新快报记者 黄闻禹 ■摄影:新快报记者 邓迪



●疫情通报

本轮疫情累计出院(舱)94834例

张屹通报,12月5日0至24时,广州市新增3371例新冠病毒本土感染者。新增感染者中无症状2262例,轻型和普通型1109例,无重型、危重型患者。12月5日,全市当日出院(舱)7828例,本轮疫情累计出院(舱)94834例。我市当前疫情依然多点、多面、多链,呈现局部聚集与点状散发并存状态。

●防控优化

就医:

非紧急就医需求 优先选择互联网医院

广州市、区各级各类医疗机构普通门、急诊就诊人员凭健康码绿码通行;新入院住院患者及其陪护人员凭24小时核酸检测阴性证明办理入院;发热门诊患者须核酸检测。

广大市民朋友近期如有非紧急就 医需求,请优先选择互联网医院或就 近到基层医疗卫生机构就诊。10月20 日以来,广州地区互联网医院在线诊 疗27.07万人次,开具电子处方1.53万 张,治疗药物通过快递快速寄达患者

广州已要求具备互联网医院接诊条件的医疗机构,充分发挥远程接诊、非接触就医等优势,不断充实线上诊疗力量,积极开展线上问诊,持续提升在线问诊体验,保障线上号源充足、医务人员在线规范化接诊。

出行:

乘飞机高铁等 须48小时核酸阴性证明

乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具,须 凭48小时内核酸检测阴性证明;对跨省来(返)穗人员开展"落地检"。

核酸:

检测频次不与健康码颜色关联

养老机构、福利机构、母婴照护机构等人员密集、脆弱人群多等容易发生聚集性疫情的场所,目前仍实行封闭管理,凭24小时内核酸检测阴性证明进入;快递外卖、口岸交通等风险岗位、重点人员,和发生本土疫情的高风险区域,按照第九版方案规定频次开展核酸筛查。除上述情况外,其他单位及场所凭健康码绿码通行,不能层层加码查验核酸检测结果;核酸检测频次不与健康码颜色关联,市民按出行、就医需求检测即可。

●疫苗答疑

老年人为何要加强新冠疫苗接种?

广州市疾病预防控制中心原主任、流行病学主任医师(二级)王鸣表示,广州全市新冠疫苗免疫接种达到92%以上的高覆盖率,限制了病毒的传播及症状的发生,从而为广州疫情防控打下了良好的基础。

王鸣进一步指出,人体接种疫苗后产生的保护性抗体可以每天24小时在我们身体内"巡逻",时刻保护我们免受病毒的侵犯。即使采取优化完善疫情防控策略后,人们外出短时间脱下口罩,吃饭、饮早茶,抗体在体内仍然发挥着保护作用。

王鸣强调老年人接种新冠疫苗,原因有两方面。"老年人免疫能力下降,对病毒的抵抗力比年轻人低,且大多数都伴有基础性疾病,如糖尿病、高血压、肿瘤等,即使感染了目前致病性已经减弱的新冠毒株,也有可能导致发生重症甚至死亡。"他补充道,"全球已有很多的数据表明,老年人接种新冠疫苗是有效的。"

另一个重要原因是,冬季是呼吸道 传染病高发季节。流感、细菌性肺炎等 都是针对老年人群的常见且重要的疾 病,"如果因为没有接种新冠疫苗而发生感染,而又不幸感染上流感病毒或肺炎球菌,形成了所谓的'叠加'感染效应,这是老年人群难以承受的。"他说。

"疫苗接种选择多, 不必过于担心不良反应"

王鸣介绍,目前国内应用的新冠疫苗 有如下研发线路的产品。一是灭活新冠 疫苗,与我们熟知的用于儿童接种的脊髓 灰质炎疫苗为同一研发线路;二是重组蛋 白新冠疫苗,与我们熟悉的乙肝疫苗为同 一研发线路,三是腺病毒载体新冠疫苗, 是最新科技成果,全球多国也应用。

"上述几种疫苗经过严格的检测,都证明是安全的。要说不良反应也有,主要就是注射部位疼痛,伴有低热、疲倦等一般接种疫苗后共有的症状。"王鸣称,这些症状经休息和多喝水都可缓解。最近,国内又推出吸入式接种的新冠疫苗,应用方便,不必肌肉注射,可避免疼痛的发生,为群众多提供了一项选择。所以,老年人群接种新冠疫苗,不必过于担心不良反应。

●复工复产

白鹅潭大湾区艺术中心 明年底正式运营

荔湾区委常委、副区长卢绮文介绍,近期荔湾区采取了一系列措施统筹疫情防控和经济社会发展,目前全区1622家四上企业、4200多家餐饮单位、28700多家批发零售企业以及121家专业市场、59个村级工业园区全部复工复产。

"荔湾文化底蕴深厚,文旅资源丰富,全区各类文化产业园区 20余个,文化产业增加值占 GDP 的比重达到 5.6%,已成为荔湾经济发展的新动力。"卢绮文说,荔湾区将充分发挥优势,以文兴旅、以旅促商,全力保障白鹅潭大湾区艺术中心建设,争取明年底正式运营,让广大市民共同领略岭南文化的经典魅力和时代光彩。

"荔湾老年人口多、老龄化程度 已经达到29.3%。"借发布会契机,她 特别呼吁各位老年朋友尽快接种疫 苗,共同构筑全民免疫屏障。

■齐心抗疫 科普在线

疫苗接种最新答疑

吸入式疫苗已陆续配送至广州社区

新快报讯 记者黄闻禹报道 新冠疫苗和流感疫苗会有冲突吗?哪些人可接种吸入式疫苗?……当前疫情防控形势下,疫苗接种成为市民群众重点关注的热点。日前,多位免疫规划领域、社区卫生服务领域的专家接受记者采访,回应近期新冠疫苗接种的关切与疑惑。

新冠疫苗与其他疫苗间隔14天接种

冬季是流感高发期,新冠疫苗和流

感疫苗会有冲突吗?广州市疾病预防控制中心免疫规划部副部长张春焕表示,两种疫苗预防不同疾病,本身含的病毒抗原是不一样的,不存在冲突一说。"从专业的角度,新冠疫苗和流感疫苗同时接种应该是没问题的。"他指出,当前没有相关文件支持同时接种这一程序,主要是担心发生不良反应后,分不清是哪种疫苗引起的,"所以目前的规定是新冠疫苗和其他疫苗接种的时间要间隔14天"。

选合适的苗? 更建议尽早接种

张春焕介绍,现在广州和国内其他地方一样,新冠病毒疫苗主要是三种技术路线:灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗。三种技术路线的疫苗在市面上都可以选择。按照既定的程序接种后,这些疫苗对重症、死亡的保护率都可以达到90%以上。因此没有推荐哪种疫苗特别适用于哪个人群,只要是可以接种的,都建议尽快接种。

●专家问答

●广州市疾病预防控制中心免疫规划 部主任医师陈健

孩子感染率低就不打疫苗?

陈健:3岁以下的小朋友出门几率少,接触的环境也没那么复杂,确实感染率比较低。目前,新冠疫苗也是针对3岁以上的孩子,"我们提倡3岁以上的孩子接种新冠疫苗。"

●广东省预防医学会社区接种专委会主任委员许斌

女性 HPV 疫苗接种与新冠疫苗接种是否有冲突?

许斌:女性接种 HPV 疫苗与接种 新冠疫苗是不冲突的。因为这两种 疫苗保护和预防的疾病谱是不一样 的。两种疫苗的接种时间间隔 14 天 就可以了。为保障健康,这两种疫苗 都是很有必要接种的。

妊娠哺乳期女性能否接种疫苗?

许斌:对于哺乳期或妊娠期女性,一般不建议接种疫苗,因此需要格外注意做好日常常规防护,如避免到人群聚集的地方、出门戴口罩、勤洗手、保持社交距离等。此外,哺乳期或妊娠期女性属于易感人群,除了常规防护,还要注意保持均衡营养、适当锻炼,保证充足睡眠、保持良好愉快的心情。我们建议,在度过哺乳和妊娠这些特殊时期之后,女性务必及时接种新冠疫苗。

●广州市黄埔区云埔街社区卫生服务 中心副主任章哲强

社区什么时候开始接种吸入式疫苗? 章哲强:根据省市的工作部署,目 前社区卫生服务中心正在逐步开展吸入式疫苗的接种工作。目前市、区层面完成了吸入式疫苗培训,疫苗也在这两天陆续开始配送到社区卫生服务,相信吸入式疫苗接种很快能开展起来。

吸入式疫苗的接种对象是18岁及以上人群,目前政策是只作为加强免疫接种。接种禁忌方面与注射式疫苗基本相同,且被证实是一样安全有效的。

要提醒的是,对疫苗成分过敏的,或以前接种同类疫苗出现严重过敏反应,癫痫未受控或其他一些进行性神经系统疾病,格林巴利综合征等属于新冠疫苗接种禁忌症;吸入式疫苗经由呼吸道,如果有哮喘病史、慢性阻塞性肺炎、肺纤维化、肺功能异常等人士,不是绝对不能接种,但需医生进行评估后方可较和